

# CSONGRÁDI UJSÁG

Előfizetési árak:  
Egész évre 4 korona, fél évre 2 korona, negyed évre 1 korona.  
Egyes szám ára 8 filler.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő  
**TÓTH DÉNES**

Szerkesztőség:  
Szentháromság-tér 2. szám.  
Kiadóhivatal:  
Bozó és Justin könyvnyomdája Szentháromság-tér 2. szám.

V. évfolyam.

Csongrád, 1907. január 20.

3. szám.

## A 48-as népkör közgyűlése.

Sokan kíváncsian várták-lesték a mult vasárnap lezajlott 48-as népkör rendes évi közgyűlésének eredményét. Természetesen a beavatatlanok, akik tudja Isten milyen változásokat vártak, túlcsigázott reményekben alaposan csalódtak, mert a 48-as népkör rendes közgyűlése — kivéven az alelnöki állást — a szokott lefolyású volt.

„Az elv, mindég elv marad, akik vallják, változhatnak.“ Talán ez az idézett közmondás az oka annak, hogy a 48-as népkör tagjainak egy része, nem szívesen látja az elvek tisztaságáért sem az oly egyént a kör tiszttségében, aki a kör alapszabályai és az ahhoz fűzött fogalmak ellen vét. Nem akarunk erkölcsi prédikációt tartani, de megengedik nekünk a helyi 48-as párt vezetői, hogy amikor az egyes, a közgyűlésen elhangzott kijelentéseiket ismertetjük, ugyanakkor azokra a mi nézeteinket is megtegyük.

Dr. Szarka Mihály azon kijelentésében, melyet egyhangú megválasztásakor tett, hogy a „48-as zászlóért élt, küzd és a zászlóval kezében meghal“, — nincsen jogunk kételkedni. Nincsen jogunk kételkedni különösen azért, mert dr. Szarka Mihály édes apja, Szarka Sándor; tántoríthatatlan 48-as volt, tehát feltehető, hogy az elveit fiába, dr. Szarka Mihályba is beoltotta. Azonban arra a nagyhangú kijelentésére, hogy „a 48-as zászlóért élt, küzd és a zászlóval kezében meghal“ nem fojthatjuk vissza szerény nézetünk ismertetését, mely abból áll, hogy 1907. év január hó 13-án könnyű ilyen kijelentést tenni, amikor a 48-as párt vezére Kossuth Ferenc — miniszter. Mi tehát kijelenthetjük, hogy dr. Szarka Mihály ezen kijelentésében nem kételkedünk és így talán nem sértjük azzal, ha idézzük, hogy ezelőtt nyolc évvel, amikor „a gátra legény kellett“ és „babér helyett bogáncs termett“ azt mondotta, hogy „ő nem 48-as, hanem csak Faragó Antal ügyész-tanácsadója“! No de változnak a viszonyok, miért ne változnának az emberek? Hiszen Faragó Antal országgyűlési képviselőnk is a régebbi időben, mint szabadelvű párti választó, a városháza kapujában letépte Csata Zsigmond 48-as párti képviselőnek zászlóját. Ma? 48-as országgyűlési képviselő. Hogy pedig jó 48-as-e? Abban szintén nincsen jogunk kételkedni.

Nem idéztük volna fel a multakat — pedig mondhatjuk sokat tudunk — ha éppen dr. Szarka Mihályt és Faragó Antalt nem gyanúsítanánk azzal, hogy ők adtak útastást arra, hogy lapjukban olyan 48-as párti polgárt is meghurcoljanak, akinek 48-as elveihez se kétely, se szó nem férközhet. Ezeket egyszer meg kellett mondanunk és így azt tovább nem folytatjuk, de ha provokáltatunk rá, miért ne? Nagyon szívesen!

A 48-as kör alelnöki állását a mult évben is olyan ember töltötte be R. Papp Gedeon személyében, aki ellen sokféle összeférhetlenségi esetet beszélnek és legtöbbet a Csongrádi Ujság hasábjai. E cikk keretében azok újból való ismertetésének nincs helye és így csak arra szorítkozhatunk, hogy elmondjuk: R. Papp Gedeont ismét dr. Szarka Mihály választotta meg alelnöknek. Megválasztotta pedig olyféle okoskodással, ami tanulatlan emberek félrevezetésére megjárja, de intelligens emberek előtt nevetséges. Azzal rántotta ki a sárból, „hogy azért, ha őt egy újság gazembernek írni ki, vagy egy járásbíró rágalmazna, nem követelhetné senki sem, hogy ő az ügyvédséget, a járásbíró az állását hagyja ott“. Ugyan kérjük, hallotta-e már dr. Szarka Mihály valakitől, hogy a vádak következtében R. Papp Gedeon a közgyűlési állástól váljon meg? Ugy-e nem? De azt talán már olvasta, hogy a legkitartóbb koalíciós lapoknak és mindenkinek ma már az a véleménye, hogy az igazságügyi miniszternek, Polónyi Géának, is le kell mondania a miniszterségről, ha rövid időn belül az ellene emelt vádak alól nem tisztázza magát, mert különben kompromittálja azt a pártot, amelynek bizalmából miniszter. Pedig Polónyi Géára senki sem mondhatja, hogy valamikor a pártját az ellenfélnek pénzért felkínálta volna!

Polónyi Géa és R. Papp Gedeon között a különbség oly nagy, hogy ha annak ismertetésébe belefognánk, e cikk sohasem végződne be. Így tehát attól elállunk és csak azt mondjuk: bárki tartozik pártjának annyival, hogy addig, míg nem tisztázza magát az olyan természetű vádak alól, amelyek rábizonyítása a pártot is nagymérvben kompromittálná, a párt bizalmi állásáról már a vád hangoztatása kezdetén le kell mondania.

Dr. Szarka Mihály nem hogy elősegítette volna azt, amit tőle mint elnöktől mindenki követelhet, hanem egyenesen R. Papp Gedeont ő választotta meg a 48-as népkör alelnökének. Tehát a felelősség majd nagyrészen az övé lesz, amit előre nem akarunk mumusként festeni, mert a jövő titka, de a választás már — volt és így megsűgjük: dr. Szarka Mihály lelki szemei előtt az lebegett, amikor R. Papp Gedeont megválasztotta, hogy mit ér az olyan árboc, habár a zászlót büszkén lobogtatja, amikor a hajó fenekének kiestével az is elmerül?

Hogy a hatalmat valaki megtarthassa, ahhoz helyes emberismeret kell. Már pedig az, ki oly egyént támogat, aki a város közönsége nagyrészen nem tetszik, bukni fog a protezsáttal. Ezt azért állíthatjuk, mert tudjuk, hogy azok, akik elzárkóztak a hatalmi ködfátyolba és mindég féltek attól, hogy az újabb jövevények által nimbuszuk veszíteni fog, egyszer

csak azt vették észre, hogy a ködfátyolt nem nagy orkán, hanem egy kicsi szellő elfújta és ők — egyedül maradtak.

A 48-as népkör intézőinek, a viszonyok változása folytán arra kell törekedniök, hogy mindazokat, akik hajlandóságot mutatnak, a pártba felszivják és ott az intelligenciának is módot adjanak, hogy tudásukat, jóakarataikat úgy a párt, mint a közönség érdekében érvényesíthessék. Ma, dacára hogy a 48-as népkör tagjai sorában elég számú intelligens ember van, mégis azt látjuk, hogy ezek teljesen kivannak szorítva mindenből és legfeljebb mint eszköz használtatnak fel néha-néha, ha ugyan arra kaphatók. Ez nem egészséges állapot és egy nagy betegség csiráját mutatja, amit házilag kell elnyomniok, mert ha nem, úgy egyszer csak betoppan az orvos!

Gondoljuk, nem igen tetszik, ha az igazat megmondva ilyen hangnemben beszélgetünk. Hiába, mi már erről le nem szokhatunk és csak azt sajnáljuk, hogy a 48-as népkör vezetőinek is, az igazságot nekünk kell megmondanunk.

## Vessen a becsület — mindent pénzért. X.

Most pedig elértünk ahhoz a ponthoz, amikor el kell térnünk az eddig betartott irányunktól.

R. Papp Gedeon manipulációit, — amelyeket már ismertettünk — mint táglelkiismeretű politikus és demagóg vitte véghez. Ezekért a csalafintaságokért nem is illettük más jelzővel, mint politikai kalandor és — miután pártját eladta — politikai csaló. Teljesen nyugodtan állunk az elé a kijelentés elé, amelyet R. Papp Gedeon a 48-as népkör mult heti választásán tett, hogy mi ellenünk megindította a sajtópert és így fogja keresni az igazát. No természetes, hogy valahogy csak odáznia kell a teljes bukás óráját és arra ez a mód a legalkalmasabb, dacára, hogy R. Papp Gedeon nagyon jól tudja, hogy mi e cikkben valótlanságot egyetlen egy esetben sem állítottunk és mindmegannyit bizonyítani tudjuk. Valószínűleg R. Papp Gedeon azt gondolja, hogy az időnyeres is ér valamit — és ebben igaza lehet.

Azonban R. Papp Gedeon hiába remél az időnyeréstől, mert mi már bünei koronájához értünk és miután azt mai folytatásos cikkünkben be is bizonyítjuk, nemcsak reméljük, hanem biztosan tudjuk, hogy ezután vele uriember nem fog szóba állani.

Csodálkozunk kell magunknak is a legújabb eset felett, mert mégis hallatlanul tartjuk, hogy akkora vakmerőség lakozzék valakiben — miután jól tudja, hogy kutatnak piszkos tettei után — és

újabbat csinál. Eddig nem volt módunkban, hogy a felsorolt esetek közül valamelyiket a nyilvánosság előtt is teljesen bebizonyíthassunk, mert a tanúk arra kértek fel bennünket, hogy neveiket hallgassuk el. Most az egyszer azonban, hogy mindenki meggyőződhessék arról, hogy ez az R. Papp Gedeon milyen jópípa, ismertetjük az új esetet teljes valóságában.

40584. sz. alatt 1906. év december hó 24-dikéről keltezte, R. Papp Gedeon ilyen szövegű levelet kapott a „Hazai Általános Biztosító Részvénytársaságtól“:

1905. február 18-iki kelettel 53554 szám alatt szegedi ker. felügyelőségünknel 3000.— korona értékben biztosította a sajátkezüleg aláírt ajánlatban megnevezett ingóságokat. Ezen biztosítási bevallás 3-ik tétel alatt ez a szövegezés olvasható: „500 kötetes könyvtári könyvek és ruhaneműk 1500.— korona.“ Ezen szövegezésben és értékelésben diszmagyar ruha, a kötvény feltételek 3-ik §-a értelmében bele nem magyarázható.

1906. november 9-ről a 3-ik tételre 400.— korona kárt jelentett be.

Kárbecslőinknek egyéb dolguk is lévén Csongrádon, megbiztuk őket, hogy *Uraságod kárát is nézzék meg, illetőleg becsüljék fel. A részletes becsülésnek Uraságod nem adott helyet, hanem csak szóbeli kijelentéseket foglaltatott jegyzőkönyvbe és beszövegezte Hajdú Imre szabó számláját 90.— koronáról.*

A megkérdezett kárbecslő urak nem emlékeznek arra, hogy Önnek ígéretet tettek volna, ellenkezőleg az egyik — *Cseminky úr azt állítja, hogy Uraságodat figyelmeztette is, miszerint a diszmagyar ruha a hivatkozott kötvényben biztosítva nem lévén, valószínűleg kártérítve sem lesz.*

*Tény az, hogy diszmagyar ruha külön megnevezés nélkül soha, egy félnél sincsen biztosítva, mindazonáltal, tekintettel Uraságod személyére, a mutatkozó kis kárösszegre, mindenekfelett pedig arra, hogy Sebestyén István ottani ügynökünk talán tudott a diszmagyar ruha létezéséről és még sem figyelmeztette Önt arra, hogy a diszmagyar ruhát külön értékeléssel kell biztosításra feladni; hajlandók voltunk, sőt vagyunk is ezen csekély kárt megtéríteni, amennyiben bebizonyítást nyer azon körülmény, hogy a biztosítás feladásakor Önnek már meg volt a diszmagyar ruhája s így valószínűnek lehet tekinteni, hogy a 3-ik tétel alatt 1500.— koronával kifejezett összegbe a diszmagyar ruha értékét is már beleszámította: ennek konstatálása végett intéztük Önhöz e hó 17-ről 40058 számú levelünket s így most anélkül, hogy sértegető kifejezésével foglalkoznánk, arra kérjük Uraságodat, hogy vagy küldje fel nekünk betekintésre azt a számlát, mellyel a diszmagyar ruhát a szabó Önnek szállította, vagy pedig megelégszünk azzal is, ha úri kijelentésével megnyugtát minket az iránt, hogy a szóban lévő diszmagyar ruha és pedig a biztosított helyen már birtokában volt akkor is (1905. február 18-án), amikor a biztosítás létre jött.*

Nyilatkozatát várva, jegyzünk

hazafias tisztelettel

Hazai  
általános biztosító részvénytársaság.

Hm. Ez igazán nem rossz! R. Papp Gedeon szüntelen pénzzavarában ügylátszik a Hazai biztosító társaságot is megfejté. Igen, megfejté, mert a Tiszavidéki takarékpénztárban, mint helyi ügynökségnél úri szavára kijelentette, hogy 1905. év február 18-án, amikor a biztosítás létrejött, volt diszmagyar ruhája és így Hajdú Imre szabó számlája értelmében a 90 korona kárt ki is fizették neki, dacára, hogy a biztosító társaságot sértegette, mint mindenkit.

R. Papp Gedeon, amikor a biztosító társaság becselői megjelentek nála, a kiégett diszmagyar ruhát nem mutatta meg. Dehát hogy is mutatta volna, amikor nem mutathatta!

#### Nyilatkozat.

Alulírottak ezennel tanúsítjuk, hogy Német Rókus pincér, aki ez év január hó 10-én d. e. 11 órakor a Csongrádi Ujság nyomdájában megjelent, előttünk a következőket jelentette ki: „Ő — Német Rókus — 1905. évben, mint inas szolgált Rásonyi Papp Gedeon közgyám-lapszerkesztő úrnál és így határozottan tudja és állítja, hogy Rásonyi Papp Gedeon úrnak 1905. évben diszmagyar ruhája nem volt, kivéve egy kalpagot. Hogy nem volt, igazolja azzal, hogy ő — Német Rókus — több ízben Piroska István anyakönyvvezető úrtól kért kölcsön diszmagyar ruhát Rásonyi Papp Gedeon úr számára, amely kölcsön kért ruhában, Rásonyi Papp Gedeon úr az adott alkalmakkor meg is jelent a közönség között. Egy esetben — amit mindenki tud — Rásonyi Papp Gedeon az 1905. március hóban a 48-as kör zászlószentelési ünnepélyére Budapestről kért kölcsön 10 drb diszmagyar ruhát, amelyekből egyet maga is fölvetett és a nevezett ünnepélyen abban vett részt.“

Német Rókus előttünk még azt is kijelentette: „hogy Rásonyi Papp Gedeon úrnak 500 kötetes könyvtára sohasem volt és amit Rásonyi Papp Gedeon úr lakásán látott és nézegetett 1905. évben, számára nézve nem tartja többnek 50 drb könyvnel.“

Hogy ezen kijelentéseket Német Rókus pincér előttünk, alulírottak előtt, fennhangon és érthetően mondotta a jelzett időben, ezennel és bármikor, igazoljuk és tanúsítjuk.

Kelt Csongrádon, 1907. évi január hó 14-én.

Lovas József.

Kiszel Antal.

Ettől a nyilatkozattól is eltekintve, Német Rókus sokkal becsületesebb ember, semhogy eltagadná kijelentéseit, sőt a kérdezősködőknek igen szívesen ad felvilágosítást. Különbben az ugyanezt bizonyító és rendelkezésünkre álló négy nyilatkozat közül még egyet ismertetünk.

#### Nyilatkozat.

Többek által hozzám intézett oly irányú kérdésekre, hogy vajjon R. Papp Gedeon úrnak volt-e 1905-ben diszmagyar ruhája, a következőkben adom felvilágosításaimat, miután feltételezem, hogy R. Papp Gedeon úr nem fogja megcáfolni azért se, mert azokat nemcsak én mondom, hanem mindenki tudja. Különbben alább mondanékat bármilyen esetben fenntartom.

R. Papp Gedeon úrral, kevéssel Csongrádra jövetelük után, a legbensőbb baráti viszonyba léptem és így igen természetes, hogy egymás között semmiféle titkunk sem volt. Azt hiszem ez megmagyaráz mindent és így arra nézve, hogy R. Papp Gedeon úrnak lett volna diszmagyar ruhája — legőszintebben és a teljes igazságnak megfelelően nyilatkozhatom.

R. Papp Gedeon úrnak addig, amíg a szülei-vel együtt lakott, diszmagyar ruhája sohasem volt, de nem volt azután sem, amikor már külön lakással rendelkezett. Hogy miért állítom határozottan azt, hogy Rásonyi Papp Gedeon úrnak, tulajdonát képező diszmagyar ruhájáról nem tudok, az kivülálglik abból, amit ime ismertetek. A benső baráti viszonytól eltekintve, habár bizonyosra vehető ezen körülménnyel fogva az, hogy Rásonyi Papp Gedeon úr nekem mint jóbarátjának, ha lett volna diszmagyar ruhája, megmutatja bár dicsekvéskép is, de ha titkolta volna előttem, mégis ráakadok, mert attól a pillanattól kezdve, amikor a szülői háztól eljött és a 48-as párt jóvoltából külön lakást rendezett be — abban a házban, ahol most is lakik — megszámlálhatatlanszor voltam vendége úgy nappal mint éjjelre, sőt 1905 év tavaszán, illetve a községi és megyei választásokat megelőzőleg egy jóhónapig nála volt a szállásom — az étkezést kivéve — pártszempontból. Hogy R. Papp Gedeon úr vendégszeretét oly sokszor és huzamos ideig igénybe vettem, abban leli magyarázatát, hogy R. Papp Gedeon lakásának fenntartásához a 48-as párt is hozzájárult és talán még ma is hozzájárul azon a címen, hogy az a 48-as párt iródaja. Így tehát tulajdonképpen a 48-as pártnak tartozom köszönettel, amit a fentebb nevezett választások körül kifejtett tevékenységemmel igyekeztem — nem eredménytelenül — leróni.

E körülményeket tekintve tehát mindenki elhíheti, hogy valamely úton és módon tudomást szereztem volna arról, hogy R. Papp Gedeon úrnak volt-e 1905. évben diszmagyar ruhája.

Sőt, ezen időben, 1905. év tavaszán, amikor ingóságait tűz ellen biztosította, nagyot nevettem azon, hogy mi értelme van annak, ha valakinek nincs 500 kötetes könyvtára és ruhaneműje 1500 korona értékben, mégis annyira biztosítsa és a kamatokat fizesse érte? De hogy ezen időben diszmagyar ruhája nem volt, bizonyítja az, hogy igen sokat tanakodtunk azon, hogy hol kellene diszmagyar ruhákat szerezni? Nem sok időre, éppen az ilyen beszélgetésekből kifolyólag a 48-as kör zászlószentelési ünnepélyére Rásonyi Papp Gedeon úr tizünk részére — őt is beleértve — Budapestről szerzett diszmagyar ruhákat. Ma már jobban meggondolnám, hogy vajjon ilyenféle kosztümökben a nyilvánosság előtt mutogassam-e magamat fényes nappal. Eltekintve attól, hogy ezen ruhák diszítése kopott és leszakadozott foszlányokból állt, a silány utánzatú prémezéseken pedig tenyérnyi nagyságú mojrágta üres helyek virítottak — oly tantalusí kinokat álltunk ki a szűk ruhákban és csizmákban, hogy nem minékünk kellett volna értékű 20 koronát és postaköltségeket fizetni fejenként, hanem a színház fizethetett volna azért, hogy a kesztyűibe fölöltöztünk. Ezen alkalom után később R. Papp Gedeon urat láttam még néhányszor diszmagyar ruhában és határozottan kijelenthetem: hogy a rajta látott diszmagyar ruhát mint Piroska István anyakönyvvezető úr tulajdonát ismerem, mert akkor, amikor azt Piroska István úr csináltatta, én is az anyakönyvvezetői hivatalban voltam alkalmazva ismeretgyarapítás céljából és így módomban volt a Piroska István úr diszmagyarját számtalan esetben közelről szemlélni!

Ezek előrebocsajtása után tehát nyugodt lélekkel állíthatom, hogy R. Papp Gedeon úrnak diszmagyar ruhája 1905. évben és azelőtt sem volt és mert mindig kölcsönkért ruhában jelent meg, amit használat után rögtön vissza kellett adnia — kivéven most Szilveszterkor, amikor a tulajdonát képező magyar ruhában jelent meg — és amely ruha valóban dicséri szabóját Hajdú Imrét, aki mondhatom, igen olcsón, saját bevallása szerint 90 koronáért csinálta, még pedig úgy, hogy habár a ruha Szilveszter-estére készült el és a pénzt akkor kapta meg érte, a pénzről Rásonyi Papp Gedeon úr 1906. év november elején állított ki nyugtát és iratta alá Hajdú Imrével.

Kelt Csongrád, 1907. év január 14-én.

Tóth Dénes

a Csongrádi Ujság f. szerkesztője.

Tehát már ebből a két nyilatkozatból is teljesen kitűnik, hogy R. Papp Gedeonnak 1905. évben és az előző években diszmagyar ruhája nem volt. Különbben ezt mindenki, mint nyílt titkot tudja. Ezek után elképzelhetni, hogy R. Papp Gedeonnak milyen az úri szava?! Igen, mert R. Papp Gedeon a becsületszavának kijelentésével rábirta a Hazai biztosító társaságot, hogy oly ingóságért fizessen kártérítést, amely ingóságot R. Papp Gedeon nem biztosíthatta, mivel 1905. év végéig olyan tulajdonát nem képezte. De ez még semmi!

R. Papp Gedeon hogy a Hazai biztosító társaságot még jobban félrevezethesse, Hajdú Imre szabó által aláírt, de R. Papp Gedeon által kiállított számlát terjesztette be mint okmányt a társasághoz azon a címen, hogy a kiégett diszmagyar ruha megcsináltatása annyiba került, vagyis Hajdú Imre szabó annyit csinálta meg. Ezen az alapon vette fel a 90 koronát a biztosító társaságtól R. Papp Gedeon.

Hogy pedig erről a manipulációról is teljesen lerántsuk a leplet, ime egy nyilatkozat:

#### Nyilatkozat.

Alulírottak 1907. év január hó 16-án délben 12 és 1 óra között meglátogattuk Hajdú Imre szabó urat, aki előttünk a következőket jelentette tette: Ő — Hajdú Imre — igaz, hogy 1906. év végén R. Papp Gedeon úrtól egy komédiába való ruhát kapott javítás végett, amely egy kis helyen ki volt égve, — de annak meg-

csinálásért nem fogadott el semmit sem. Miután a ruha égési helyének bestoppolását ő már nem bírta gyenge szemével megcsinálni, átadta öcsésének, aki az égés bestoppolásáért, ő tőle — Hajdú Imrétől — munkadíjul egy koronát kapott.

Igy tehát azon állítás, mintha ő — Hajdú Imre — a kilencven koronát R. Papp Gedeon úrtól egy diszruha kiégési helyének megcsinálásáért kapta volna, — nem egyezik meg a valósággal. De nem egyezik meg különösen azért, mert 90 koronáért, azaz kilencven koronáért, amelyről ő — Hajdú Imre — egy számlát írt alá, teljesen új, kéktrikó szövetből csinált R. Papp Gedeon úr részére egy magyar ruhát, amit 1906. év Szilveszter napján Greskovics Pál úr jelenlétében adott át R. Papp Gedeon úrnak.

Hogy a fenti kijelentéseket Hajdú Imre úr előttünk mondotta, ezennel tanúsítjuk megtoldva azzal, hogy előttünk Hajdú Imre úr azt is kijelentette, hogy mint becsületben megöregedett ember senki lsten fiáért sem fogja a fenti kijelentéseit eltagadni.

Kelt Csongrádon, 1907. évi január hó 16-án.

Tóth Dénes.

Kállai Mihály.

De hogy minden kétséget kizárjunk, azt a kis írást is, amit maga Hajdú Imre írt, leközzöljük:

Rásonyi Papp Gedeonnak 1906. év december 31-dikére én csináltam egy kéktrikó szövetből zsinórással magyar ruhát, illetve öltözetet és ő ezért nekem fizetett 90 koronát, azaz kilencven koronát.

Csongrád, 1907. január hó 10-én.

Hajdú Imre.

Mit szólunk ezekhez? Ugyebár semmit sem, mert a büntető törvénykönyv 382. §. megmondja. A büntető törvénykönyv 382. §-ában pedig ez áll: Tekintet nélkül az okozott kár összegére, büntetett képez a család, ha valaki azt saját biztosított vagyonának megsemmisítése, vagy megkárosítása által követi el. A 383. §. szerint a család büntette 5 évig terjedhető börtönnel és 2000 forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. Továbbá a 390. §. alatt ez áll: a 382-ik §-ban meghatározott eset kivételével, család miatt a sértett fél indítványára indítandó meg a bűnvádi eljárás. (Tehát a 382. §. esetében bárki tehet feljelentést a csaló ellen.)

Mi ugyan azt hisszük, hogy maga a Hazai biztosító társaság fogja a feljelentést megtenni először azért, mert a részvénytársaság pénze nem lehet a sokat emlegetett Csáki szalmája. Másodsor, mert a közönség körében is igen rossz vért szülne és káros hatását a Hazai biztosító társaság is megérezné, ha az igazságot sutba téve, a közönség között nem egyforma igazsággal mérne. Különböben kijelentjük, hogy az adatok bármikor és bárkinek rendelkezésére állanak.

(Végo következik.)

## HIREK.

— **Diszközgyűlés.** Csongrád város képviselő testülete úgy vélt legméltóbban hódolni II. Rákóczi Ferenc nagy emlékének, hogy a tanács-termé részére az arcképét megfestette. Mult vasárnap d. e. 11 órakor történt meg a leleplezés díszes közönség jelenlétében. Az emlékbeszédet Söhly Gyula I-ső jegyző mondotta.

— **A Duna-Tisza csatorna.** Szeged és Szolnok a Duna-Tisza csatorna elnyerésének versenyében sehogy sem akar elbukni. Kossuth Ferenc, kijelentéseihöz mérten, sürgeti a Duna-Tisza csatorna építéséről szóló törvényjavaslat elkészítését és így azon a kereskedelmi minisztériumban lázasan dolgoznak, hogy mielőbb be lehessen nyújtani a képviselőházhoz. A törvényjavaslatban csak a csongrádi és a szegedi betorkolásról van szó, tehát Szeged mindenképen azon igyekszik, hogy a pálmát valami úton-módon tőlünk elragadja. Most is Szeged

város polgármestere, dr. Lázár György, terjedelmes emlékiratot intézett a kereskedelmi miniszterhez a Duna-Tisza csatorna szegedi torkolata érdekében. Az emlékirat polemizál azzal a munkálattal, amelyet a minisztérium „Adatok a Duna-Tisza csatorna kérdéséhez” címmel tett közzé és ennek ellenében azt bizonyítja, hogy a Szolnok, Csongrád, szegedi torkolat közül a szegedi lenne legcélszerűbb. Mi már ezen kérdésről sokat írtunk és így azok nyomán csak azt mondhatjuk, hogy a szegedieknek nincsen igazuk. Különböben az emlékiratot felvívó monstre-deputáció erről meggyőződhetett, mert a miniszterek válasza is majdnem ugyanez volt.

— **Fegyelmi választmány.** A napokban alakult meg Csongrádvármegye fegyelmi választmánya, amelynek tagjai lettek mint választottak: dr. Szarka Mihály, Kiss Zsigmond. A királyi hivatalnokok közül: Ternovszky Alajos és Scossa Dezső, míg pötagok: Korpás Pál és Alt Miksa.

— **Községi közgyűlés.** Folyó hó 14-én tartott rendes községi közgyűlés a tagok nagy érdeklődése mellett folyt le. Az egyes határozatokról a következőkben adjuk tudósításunkat: 1. R. Papp Gedeon gyáripari célokra az Eszermalom melletti terület átengedése iránti kérelme újra tárgyalás alá kerül, amikorra a kérelmezőnek költségvetést kell benyújtani. 2. A községi pénztárak pénzfelhasználását a három helyi takarékbank egyenlően kell elhelyezni. 3. A községi részére postán érkező küldemények átvételére a bíró bizott meg. 4. A Csongrád-sövényházi ármentesítő társulat végtagjainak emelése céljából felírnak a miniszterhez. 5. Az Orosháza-Szentes-csongrádi vasút vállalkozója által törzsrészesvények küldése tudomásul vétetett. A 6-ik pont alatt, Söhly Gyula jelentését tudomásul vették és a 7-ik pont alatt az előjáróság indítványát — Porubszky József plébános apáttá történt kinevezésének megköszönését — elfogadták. 8. Mészáros Sándor és társai kérelmét a főtéri ártézi kút átalakítása iránt elfogadták úgy, hogy a víz 30 házhoz lesz bevezetve. 9. Heringer Mihály hipotékális földjét, az alispán munkástelep létesítése iránti felhívásának értelmében, megveszik. 10. A parti birtokok ellen, akik a túl a tiszai holtmederből jogtalanul foglaltak, pert indít. Ugyanezt határozta 11. pont alatt, a Felgyő-Budapest és Vidreér-félegyházi útból foglalást eszközölő földbirtokok ellen. A 12. és 13. pont alatti előjárósági jelentést tudomásul vették. 14. A 83-as számú tiszai átmetszés jobb oldalán levő eredetileg kincstári tulajdon képező ingatlan tulajdonjogának bekebelezését engedélyezte. 23. Tari János felebbezését a Tari László-féle alapítványi bizottság határozata ellen, 4 ellen 24 szóval elfogadták. 24. Lantos József lovasrendőr elbocsajtatását tudomásul vették. 25. Pigler András népkerti csősz részére segélydíj címén 200 koronát szavaztak meg. 36. A gazdasági iskolához járda építését határozta. 38. Herke Ferencnek a községtől vett portáját újból felméri és ha több, per útján vissza veszik. A kihagyott pontok alatti tárgyakat vagy elutasították, vagy tudomásul vették.

— **Tisztviselő telep Szentesen.** Legszebb része Szentes városának a Széchenyi-út, amelynek nyílegyenes vonala 4 kilométer hosszú fassorral van feldíszítve. Egész Csongrádmegyének mondhatni ez a fassor a legkiválóbb természeti szépsége, s most a Szentes városi tisztviselők ezen a gyönyörű útvonalon egy tisztviselői teleplnek akarják megvetni az alapját.

— **A földmivélsügyi miniszter** gazdasági tudósítóul a csongrádi járásra nézve Lichtneckert Mihály felgyői lakost nevezte ki.

— **Népgyűlés.** A helybeli munkások, jövő vasárnap délelőtt 9 órakor a községi háza előtti téren, nagy népgyűlést rendeznek. A népgyűlés tárgyai a következők: 1. Mire kötelezi a paktum a nemzeti kormányt? 2. A sajtó. 3. Esetleges indítványok. Mint halljuk, a népgyűlésre Budapestről is fog szónok lejönni.

— **Kántorválasztás.** A Tiszakormány idején az akkori vallás- és közoktatásügyi miniszter azon határozatában, amelyben az mondatott ki, hogy a csongrádi r. kath. kántor választásnál a képviselő testületnek csak katolikus tagjai szavazhatnak és a választás püspöki jóváhagyás alá terjesztendő, a napokban határozott a közgazgatási bíróság. A határozat pedig akként szól, hogy sem a választás, sem az akkörtül felmerült kérdések nem tartoznak a közigazgatási bíróság hatáskörébe. Ezen elutasító határo-

zat következtében végre rövid időn remélhetjük, hogy a kántorválasztás ki lesz tűzve, amikor a községi közgyűlés tagjain fog állani, hogy olyan r. kath. kántort valasszanak, aki a hivateltjes megelégedésére fogja hivatását betölteni.

— **Halálozás.** Minik Lajos papucs készítő iparos anyósa, özv. Sziládi Andrásné, f. hó 18-án este 60 éves korában elhunyt. A megboldogultat ma délután 2 órakor fogják örök nyugalomra helyezni. Nyugodjék békében.

— **A „Tiszavidéki Takarékpénztár”** évi rendes gyűlését jövő hó 3-án tartja meg. Ez alkalommal felemlítésre méltónak tartjuk, hogy a Tiszavidéki takarékpénztár vezetői odaadó buzgalomról a mult évi mérleg végeredménye is tanúskodik. Így 1905. évben 20,612 korona, 1906. évben pedig 26,463 korona tisztanyereség volt.

— **Sorozás.** A tavaszra megejtendő sorozás, melyre az 1886., 1885. és 1884. évben született hadköteles ifjak hivatnak föl, Csongrádon április 23-tól 27-ig fog megtartatni. Ezen a sorozáson 876 ifjú kerül mérték alá.

— **Divatos kórság** mindenről többet mondani, mint amit értékben képvisel. Ne tévesszen meg tehát senkit a nagy láрма, mellyel bizonyos készítmények ajánlgatnak, hanem, ha arról van szó, hogy a gyermek, felnőtt, csukamájolajat igyék orvosa ajánlatára, úgy a Zoltán-féle csukamájolaj az, amely kell, hogy tekintetbe jöjjön.

— **Betörés.** Az elmúlt esütörtökre virradó éjjel Keller Pintér László uri-utcai házát ismeretlen tettesek feltörték. Az utcai ablakon mentek be, s a szobában talált tollneműt vitték el. Nagy jártasságra vall, hogy a város közepéről kocsival szállították el a lopott holmit.

— **Férjhez adnám** 24 éves, csinos háziasan nevelt húgomat, ki saját hibáján kívül elvált asszony, kinek egy kis gyermeke van. Hozományul azonnal kap készpénzben 25,000 koronát, s öreg szülei halála után kimutatható és részére biztosítható 150,000 korona vagyont örököl. Pályázhatnak bár kisebb terjedelmű birtok tulajdonosai, 26—32 év körül tisztességesek, munkabírók, szorgalmasak. Úgynekök és házasságközvetítők kizárva. Teljes címmel ellátott ajánlatokat, „Boldogság” jelige alatt továbbít az „Általános Tudósító” hirdetési irodája Budapest, VII. Erzsébet-körut 41 szám.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Bozó és Justin könyvnyomdája.

oooooooooooooooooooo

## Értesítés.

Alírolt borszakosztály kebelébe tartozó iparosok tisztelettel értesítjük a nagyközönséget, hogy a bőrarak folytonos emelkedése folytán kényszerítve lettünk a lábbeli árakat mérsékelten felemelni. Továbbá, hogy a gyárilag készült (bolti) lábbelik javítási árát tetemesen felemljük, esetleg egyáltalán nem javítjuk.

Értesítjük a nagyközönséget, hogy a gyári készítményű lábbeliket azért nem javítjuk, mert ezekkel a munkákkal a fogyasztó közönséget félrevezetik, mivel a rendes korrekt készítés mindegyiknél hiányzik.

A gyári cipő csak a szemnek mutat, ha nem szakember nézi. És ha tudná a fogyasztó közönség, hogy miből vannak azok összetákolva? Ezen lábbelik a viselésnél káros hatással vannak a lábakra; ezek csinálják a tyúkszemet s ami sajnos, a hazai ipar rovására többnyire külföldön készülnek.

Mi, csongrádi lábbeli készítő, egységes árszabályt állapítottunk meg, mely minden műhelyben ki van függesztve. Az árszabályban minden fazonú új lábbeli és javítás ára fel van tüntetve s az árak a legjobb anyagból, a legalacsonyabbra vannak szabva, melyekből engednünk nem lehet.

A mostani nehéz megélhetési viszonyok azon helyzetbe kényszerítettek bennünket, hogy javításokat csak készpénzért adunk ki, a rendeléseknél pedig előleget kérünk.

Tisztelettel

a csongrádi borszakosztály tagjai.

oooooooooooooooooooo

## Új gazdasági gépraktár.

Felhívjuk a gazdaközönség figyelmét a Csongrádon Szentesi-körút 33. szám alatt levő Heringer-féle házban megnyílt

### gazdasági gépraktárunkra,

hol a világhírű Clayton & Shuttleworth-féle mezőgazdasági gépekből dús választékot tartunk.

Ennélfogva ajánlunk a mezőgazdasággal foglalkozó közönségnek, jutányos árkért, modern szerkezetű és erős anyagból készült locomobil és gőzeséplőgépeket, szalmakazalozókat, járgány-eséplőgépeket, lóhereséplőket, tisztító rostákat, konkolyozókat, kaszáló- és aratógépeket, szénagyűjtőket, boronákat, sorvetőgépeket, szecsakavágókat, répavágókat, kukoricamorzsolókat, darálókat, egytetemes acélekéket stb. és minden egyes tőlünk vett gépért felelősséget vállalunk.

Kérjük a gazdaközönséget, hogy rakatárunkat megtekinteni, s mielőbbi b. vásárlásával bennünket megtisztelni sziveskedjék, s előre is biztosítjuk a legpontosabb kiszolgálásról.

Tekulics Mihály és Társa.



**Legdrágább az egészség s ezt megvédi a jó cipő és jó csizma.**



Esik a hó, süvölt a szél,  
Lábunk fázik, hideg a tél.  
De jó volna pár jó csizma  
A lábunkra, a lábunkra.

Lábunk meghül, s ez már elég,  
Hogy meglegyen a betegség.  
De kérdezzük, hol vegyünk hát,  
Pár jó cipőt — pár jó csizmát?

## DRAGON LAJOS

cipész-mesternél (Félegyházi-út 16. sz.),  
aki fájós és érzékeny lábakra nagy gondot fordít.  
Nem olcsó, de jó!



## Egy házporta

a rajta levő épülettel, továbbá 240 négyszögöl kísért a város alatt szabadkézből eladó. Értekezni lehet Palásti Andrással Arany János-utca 24. szám.

5138/1906.

### Hirdetmény.

200 korona évi fizetéssel, 1 szoba és 1 konyhából álló lakás hasznélvezetével egybekötött vágóhídi felügyelői állásra pályázatot hirdetek. Pályázhat bármely irni-olvasni tudó ép, egészséges, csongrádi lakos, kinek erkölcsi magaviselete kifogástalan. Jelentkezhetni lehet alólírott jegyzőnél 1907. év január hó 22-ének délelőtti 10 órájáig.

Csongrád, 1907. január 18.

Kovács, jegyző.

Minden utánzat büntetendő!

## Thierry-féle balzsam

egyedül valódi csakis a zöld apáca védjeggyel. Törv. védve.



12 kis vagy 6 nagy üveg, vagy pedig egy nagy különleges üveg patenzárral ellátva 5 korona.

**Thierry Centifolium-kenőcs** a legjobb szer bármily régi sebek, gyulladáskok, sérülések stb. ellen. 2 tégely 3 korona 60 fillér. Szétküldés csakis utánvét, vagy az összeg előzetes beküldése mellett.

Ezen két háziszert van mint régi jó hírnevű szer legjobbnak elismerve.

Rendelések így címzendők: —

**THIERRY A.**

gyógyszertára

Pregrada, Rohits-Sauerbrunn mellett.

Számos kitüntetés és hálairat kívánatra bérmentve küldetik.

Kapható minden gyógyszerárban.

Főraktár: Török József és Dr. Egger J. Leo Budapest, Vértess L. Lugos.



## Tüdő- és torokbetegok, asztma- és gégebajosok!

Aki a legmakacsabb tüdő- és gégebajtól, aki az asztmától, ha még oly régi baj is és gyógyíthatatlannak látszik, egyszer és mindenkorra meg akar szabadulni, az forduljon

**A. Wolffsky céghez Berlin N.**  
Weissenburgerstrasse 79.

Ezer köszönő levél nyújt bizonyítékot a kura nagy gyógyító hatásáról. Ismertető füzet ingyen.



## ! Köhögés !

Aki ezt figyelmebe nem veszi, vétkezik önönmaga ellen.

Kaiser-féle  
**mell-bonbon**

3 fenyűvel ellátva.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés, rekedtség, hűtés, elnyálkásodás, és hurut ellen.

5120 közjegyző által hitelesített okirat bizonyítja e szer hasznos voltát.

Csomagja 20 és 40 fillér.  
Doboz 80 fillér.

Kapható:

Balkányi Lajos, Barna Henrik és Wiesner Lajos urak gyógyszerárában Csongrádon.

### Kiadó lakás.

Kovács Elemér templom-utcai házában 1 lakás (2—3 szoba és mellékhelyiségek) április hó 24-től kezdődőleg kiadó.

Óh jaj!



Megfojt ez az átkozott köhögés!

A legelőkelőbb orvostanárok által ajánlott és a kiállításokon aranyérmekkel és díszoklevelekkel kitüntetett

## Esterházy cognac

mely a közönség kedvenc itala mindenütt kapható.

Központi iroda:

**Gr. Esterházy Géza-féle cognacgyár**

BUDAPEST,

V. ker., Nádor-utca 16.

Éljen!



Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

## EGGER MELLPASZTILLÁI

az étvágyat nem rontják és kitünő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor. Próbadoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

**„NÁDOR” GYÓGYSZERTÁR**  
BUDAPEST, VI. Váci-körút 17. szám.

Kapható Csongrádon:

Balkányi Lajos, Barna Henrik, továbbá Wiesner Lajos gyógyszerárában.